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บทที่  4 
ผลการวิเคราะหขอมลู 

 
ในการศึกษาเรือ่ง  พฤติกรรมการรูสารสนเทศของนักศึกษามหาวิทยาลยัสยาม ผูวิจยัไดนําเสนอขอมลู 

โดยแบงเนื้อหาออกเปน 4 ตอน ดังนี ้
ตอนที่ 1  สถานภาพสวนตวัของผูตอบแบบสอบถาม 
ตอนที่ 2  พฤติกรรมการคนควาสารสนเทศเพื่อทํางานที่ไดรับมอบหมายในรายวิชาตางๆ  
ตอนที่ 3  พฤติกรรมการคนควาในชวีิตประจําวัน 
ตอนที่ 4  การเปรียบเทียบพฤติกรรมการคนควาสารสนเทศเพื่อทํางานที่ไดรับมอบหมายในรายวิชา    
                ตางๆ กับพฤติกรรมการคนควาในชิวิตประจําวนั 
 
สรุปผลวิเคราะหขอมูลไดดงันี้ 
 

ตอนที่  1  สถานภาพสวนตัวของผูตอบแบบสอบถาม 
 การนําเสนอขอมูลผลการวิเคราะห จะประกอบดวย จําแนกเพศ จําแนกอายุ จําแนกชั้นปการศึกษา
จําแนกคณะและจําแนกชวงคะแนนผลการเรียนเฉลี่ยสะสมของผูตอบแบบสอบถาม 
 
1.1 จําแนกเพศของผูตอบแบบสอบถาม 

แผนภูมิท่ี 1  แสดงการจําแนกเพศของผูตอบแบบสอบถาม 
 

จากแผนภูมิที่ 1  พบวา กลุมตัวอยางที่ตอบแบบสอบถามในการวิจัยคร้ังนี้เปนเพศชายจํานวน 172 คน 
คิดเปนรอยละ 41.55 และเปนเพศหญิง จํานวน 242 คน คิดเปนรอยละ 58.45 
 

ชาย
172 คน
41.55%

หญิง
242 คน
58.45%
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1.2 จําแนกตามอายุของผูตอบแบบสอบถาม 
                

            

20,4.83%

61,14.73%
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แผนภูมิท่ี  2  แสดงการจําแนกอายุของผูตอบแบบสอบถาม 
 
จากแผนภูมิที่ 2  พบวา กลุมตัวอยางที่ตอบแบบสอบถาม เปนผูที่มีอายุอยูระหวาง 21-22 ป มากที่สุด 

จํานวน 187 คน คิดเปนรอยละ 45.17  รองลงมาเปนผูที่มีอายุ ระหวาง 19-20 ป จํานวน 146 คน คิดเปนรอยละ 
35.27 และเปนผูที่มีอายุมากกวา 24 ป นอยที่สุด จํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ 4.83 
 
1.3 จําแนกชั้นปการศึกษาของผูตอบแบบสอบถาม 
 

                      

ป ท่ี 2
180 คน
43 .5%

ป ท่ี 4
101 คน
24.4%

ป ท่ี 3
133 คน
32 .1%

 

แผนภูมิท่ี  3  แสดงการจําแนกชั้นปการศกึษาของผูตอบแบบสอบถาม 
 

จากแผนภูมิที่ 3  พบวา กลุมตัวอยางผูตอบแบบสอบถามเปนผูที่กําลังศึกษาอยูในชั้นปที่  2  มากที่สุด
จํานวน 180 คน คิดเปนรอยละ 43.5 รองลงมาเปนผูที่กําลังศึกษาอยูในชั้นปที่  3  มีจํานวน 133 คน คิดเปนรอยละ  
32.1 และชั้นปที่  4  มีจํานวน 101  คน คิดเปนรอยละ  24.4 
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1.4 จําแนกคณะของผูตอบแบบสอบถาม 
 

 

แผนภูมิท่ี  4  แสดงการจําแนกคณะของผูตอบแบบสอบถาม 
 

จากแผนภูมิที่ 4  พบวา กลุมตัวอยางผูตอบแบบสอบถามเปนผูที่กําลังศึกษาอยูในคณะบริหารธุรกิจ  มาก
ที่สุด จํานวน 102 คน คิดเปนรอยละ 24.6 รองลงมาเปนผูที่กําลังศึกษาอยูในคณะนิเทศศาสตร และคณะศิลป
ศาสตร  จํานวน 91 คน คิดเปนรอยละ 22.0 และจํานวน 54  คน คิดเปนรอยละ 13.0  ตามลําดับ 
 

1.5 จําแนกชวงคะแนนผลการเรยีนเฉล่ียสะสมของผูตอบแบบสอบถาม 
  

 

แผนภูมิท่ี  5  แสดงการจําแนกชวงคะแนนผลการเรียนเฉล่ียสะสมของผูตอบแบบสอบถาม 
 

จากแผนภูมิที่ 5    พบวา กลุมตัวอยางผูตอบแบบสอบถามเปนผูที่มีผลการเรียนเฉลี่ยสะสม มากที่สุด อยู
ในชวง 2.01-2.50 จํานวน 145 คน คิดเปนรอยละ 35.02 รองลงมาเปนผูที่มีผลการเรียนเฉลี่ยสะสมอยูในชวง 2.51 
– 3.00 และชวง 3.01 – 3.50   จํานวน 129 คน คิดเปนรอยละ  31.16 และจํานวน 92  คน คิดเปนรอยละ 22.22  
ตามลําดับ 
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ตอนที่ 2  พฤติกรรมการคนควาสารสนเทศเพื่อทํางานทีไ่ดรับมอบหมายในรายวิชาตางๆ 

 
2.1 ประเภทของงานที่ไดรับมอบหมายในรายวิชาตาง ๆ  

 

 
 

 แผนภูมิท่ี  6  แสดงประเภทของงานที่ไดรับมอบหมายในรายวิชาตาง ๆ  
 

จากแผนภูมิที่ 6  พบวา ในรายวิชาตาง ๆ กลุมตัวอยางไดรับมอบหมายงานในประเภท รายงานที่มีการ
นําเสนอผลงานในชั้นเรียนประกอบรายงานจํานวนมากที่สุด  คือจํานวน 301 คน คิดเปนรอยละ 72.7 รองลงมา
เปนประเภท รายงานที่เปนผลงานในรูปมัลติมีเดียที่ตองอาศัยการศึกษาคนควา เชน เว็บไซต  ซีดี  วีซีดี  ดีวีดี  
วิดีโอ และ  รายงานแสดงความคิดเห็นประเด็นตาง ๆ  จํานวน 238 คน คิดเปนรอยละ  57.5 และจํานวน 200  คน 
คิดเปนรอยละ  48.3 ตามลําดับ  สวนประเภทของงานที่ไดรับมอบหมายจํานวนนอยที่สุด คือ รายงานวิเคราะห
เหตุการณเชิงประวัติศาสตร จํานวน 47 คน คิดเปนรอยละ 11.4  
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2.2 ประเภทของงานที่มอบหมายในรายวชิาตางๆ ในแตละคณะวิชา 

 
2.2.1   คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ 
 

 

 
 
 

แผนภูมิท่ี 7 ประเภทของงานที่ไดรับมอบหมายในรายวชิาตาง ๆ ของคณะเทคโนโลยีสารสนเทศ 
  

จากแผนภูมิที่ 7  พบวากลุมตัวอยางที่ศึกษาอยูในคณะเทคโนโลยีสารสนเทศไดรับมอบหมายงานใน
รูปแบบของการนําเสนอผลงานในชั้นเรียนประกอบรายงาน เปนจํานวนมากที่สุด คิดเปนรอยละ 69.4  รองลงมา
คือผลงานในรูปมัลติมีเดียที่ตองอาศัยการศึกษาคนควา เชน เว็บไซต  ซีดี  วีซีดี  ดีวีดี  วีดีโอ คิดเปนรอยละ 58.3  
สวนรายงานวิเคราะหเหตุการณเชิงประวัติศาสตร เปนงานที่ไดรับมอบหมาย นอยที่สุด คิดเปนรอยละ 8.3 
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2.2.2   คณะนิติศาสตร  
 
 
 

 
 
 

แผนภูมิท่ี 8  ประเภทของงานที่ไดรับมอบหมายในรายวชิาตาง ๆ ของคณะนิติศาสตร 
 

จากแผนภูมิที่ 8  พบวากลุมตัวอยางที่ศึกษาอยูในคณะนิติศาสตรไดรับมอบหมายงานในรูปแบบของ
รายงานแสดงความคิดเห็นประเด็นตาง ๆ  เปนจํานวนมากที่สุด คิดเปนรอยละ 62.5  รองลงมาคือการนําเสนอ
ผลงานในชั้นเรียนประกอบรายงานคิดเปนรอยละ 50.0  สวนรายงานวิเคราะหเหตุการณเชิงประวัติศาสตร เปน
งานที่ไมเคยไดรับมอบหมายเลย  
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2.2.3   คณะนิเทศศาสตร 
 

 

 
 
 
 

แผนภูมิท่ี 9  ประเภทของงานที่ไดรับมอบหมายในรายวชิาตาง ๆ ของคณะนิเทศศาสตร 
 

จากแผนภูมิที่ 9  พบวากลุมตัวอยางที่ศึกษาอยูในคณะนิเทศศาสตรไดรับมอบหมายงานในรูปแบบของ
การนําเสนอผลงานในชั้นเรียนประกอบรายงาน เปนจํานวนมากที่สุด คิดเปนรอยละ 71.4  รองลงมาคือผลงานใน
รูปมัลติมีเดียที่ตองอาศัยการศึกษาคนควา เชน เว็บไซต  ซีดี  วีซีดี  ดีวีดี  วีดีโอ คิดเปนรอยละ 60.4  สวนรายงาน
วิเคราะหเหตุการณเชิงประวัติศาสตร เปนงานที่ไดรับมอบหมาย นอยที่สุด คิดเปนรอยละ 9.9 
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2.2.4   คณะบริหารธุรกิจ 
 

 

 
 

 
แผนภูมิท่ี 10  ประเภทของงานที่ไดรับมอบหมายในรายวิชาตาง ๆ ของคณะบริหารธุรกิจ 

 
จากแผนภูมิที่ 10  พบวากลุมตัวอยางที่ศึกษาอยูในคณะบริหารธุรกิจ ไดรับมอบหมายงานในรูปแบบ

ของการนําเสนอผลงานในชั้นเรียนประกอบรายงาน เปนจํานวนมากที่สุด คิดเปนรอยละ 76.5  รองลงมาคือ
รายงานการวิเคราะหกรณีศึกษา คิดเปนรอยละ 62.7  สวนรายงานวิเคราะหเหตุการณเชิงประวัติศาสตร เปนงานที่
ไดรับมอบหมาย นอยที่สุด คิดเปนรอยละ 9.8 
 
 
 
 
 



64 
 

2.2.5   คณะพยาบาลศาสตร 
 
 

 
 
 

แผนภูมิท่ี 11  ประเภทของงานที่ไดรับมอบหมายในรายวิชาตาง ๆ ของคณะพยาบาลศาสตร 
 

จากแผนภูมิที่ 11  พบวากลุมตัวอยางที่ศึกษาอยูในคณะพยาบาลศาสตรไดรับมอบหมายงานในรูปแบบ
ของรายงานการวิเคราะหกรณีศึกษา เปนจํานวนมากที่สุด คิดเปนรอยละ 90.5  รองลงมาคือ การนําเสนอผลงาน
ในชั้นเรียนประกอบรายงาน คิดเปนรอยละ 85.7  สวนรายงานวิเคราะหเหตุการณเชิงประวัติศาสตร เปนงานที่
ไดรับมอบหมาย นอยที่สุด คิดเปนรอยละ 4.8 
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2.2.6   คณะเภสัชศาสตร 
 
 

 
 
 
 

แผนภูมิท่ี 12  ประเภทของงานที่ไดรับมอบหมายในรายวิชาตาง ๆ ของคณะเภสัชศาสตร 
 

จากแผนภูมิที่ 12  พบวากลุมตัวอยางที่ศึกษาอยูในคณะเภสัชศาสตรไดรับมอบหมายงานในรูปแบบของ
การนําเสนอผลงานในชั้นเรียนประกอบรายงาน  การนําเสนอผลงานดวยวาจา  รายงานเสนอหัวขอ / เคา
โครงการศึกษาที่ตองการทํา  และรายงานการวิเคราะหกรณีศึกษา เปนจํานวนมากที่สุด คิดเปนรอยละ 75.0  
รองลงมาคือ รายงานเสนอผลการศึกษาประมวลผลงานทางวิชาการ / ทบทวนวรรณกรรม คิดเปนรอยละ 50.0  
สวนรายงานวิเคราะหเหตุการณเชิงประวัติศาสตร และผลงานในรูปมัลติมีเดียที่ตองอาศัยการศึกษาคนควา  เปน
งานที่ไดรับมอบหมาย นอยที่สุด คิดเปนรอยละ 12.5 
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2.2.7   คณะวิทยาศาสตร 

 
 
 

 
 
 
 

แผนภูมิท่ี 13  ประเภทของงานที่ไดรับมอบหมายในรายวิชาตาง ๆ ของคณะวิทยาศาสตร 
 

จากแผนภูมิที่ 13  พบวากลุมตัวอยางที่ศึกษาอยูในคณะวิทยาศาสตรไดรับมอบหมายงานในรูปแบบของ
การนําเสนอผลงานในชั้นเรียนประกอบรายงาน เปนจํานวนมากที่สุด คิดเปนรอยละ 77.8  รองลงมาคือผลงานใน
รูปมัลติมีเดียที่ตองอาศัยการศึกษาคนควา เชน เว็บไซต  ซีดี  วีซีดี  ดีวีดี  วีดีโอ คิดเปนรอยละ 50.0  สวนรายงาน
วิเคราะหเหตุการณเชิงประวัติศาสตร เปนงานที่ไดรับมอบหมาย นอยที่สุด คิดเปนรอยละ 5.6 
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2.2.8  คณะวิศวกรรมศาสตร 
 
 

 
 
 
 

แผนภูมิท่ี 14  ประเภทของงานที่ไดรับมอบหมายในรายวิชาตาง ๆ ของคณะวิศวกรรมศาสตร 
 

จากแผนภูมิที่ 14  พบวากลุมตัวอยางที่ศึกษาอยูในคณะวิศวกรรมศาสตรไดรับมอบหมายงานในรูปแบบ
ของผลงานในรูปมัลติมีเดียที่ตองอาศัยการศึกษาคนควา เชน เว็บไซต  ซีดี  วีซีดี  ดีวีดี  วีดีโอ เปนจํานวนมาก
ที่สุด คิดเปนรอยละ 69.8  รองลงมาคือ การนําเสนอผลงานในชั้นเรียนประกอบรายงาน คิดเปนรอยละ 62.3  
สวนรายงานเชิงตีความ เปนงานที่ไดรับมอบหมาย นอยที่สุด คิดเปนรอยละ 3.8 
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2.2.9   คณะศิลปศาสตร 
 

 

 
 
 

แผนภูมิท่ี 15  ประเภทของงานที่ไดรับมอบหมายในรายวิชาตาง ๆ ของคณะศิลปศาสตร 
 

จากแผนภูมิที่ 15  พบวากลุมตัวอยางที่ศึกษาอยูในคณะศิลปศาสตรไดรับมอบหมายงานในรูปแบบของ
การนําเสนอผลงานในชั้นเรียนประกอบรายงาน เปนจํานวนมากที่สุด คิดเปนรอยละ 77.8  รองลงมาคือผลงานใน
รูปมัลติมีเดียที่ตองอาศัยการศึกษาคนควา เชน เว็บไซต  ซีดี  วีซีดี  ดีวีดี  วีดีโอ คิดเปนรอยละ 64.8  สวนรายงาน
เชิงตีความ เปนงานที่ไดรับมอบหมาย นอยที่สุด คิดเปนรอยละ 13.0 
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   2.2.10  วิทยาลัยนานาชาติ  หลักสูตรบริหารธุรกิจ 

 
 

 
 
 
แผนภูมิท่ี 16  ประเภทของงานที่ไดรับมอบหมายในรายวิชาตาง ๆ ของวิทยาลัยนานาชาติ  หลักสูตรบริหารธุรกิจ 

 
จากแผนภูมิที่ 16  พบวากลุมตัวอยางที่ศึกษาอยูในวิทยาลัยนานาชาติ  หลักสูตรบริหารธุรกิจ ไดรับ

มอบหมายงานในรูปแบบของการนําเสนอผลงานในชั้นเรียนประกอบรายงาน เปนจํานวนมากที่สุด คิดเปนรอย
ละ 83.3  รองลงมาคือรายงานแสดงความคิดเห็นประเด็นตาง ๆ  คิดเปนรอยละ 77.8  สวนรายงานการวิเคราะห
กรณีศึกษา  เปนงานที่ไดรับมอบหมาย นอยที่สุด คิดเปนรอยละ 33.3 
 

 
 
 
 
 



 
2.2.11  วิทยาลัยนานาชาติ  หลักสูตรการโรงแรมและการทองเที่ยว 

 
 

 
 
 

แผนภูมิท่ี 17  ประเภทของงานที่ไดรับมอบหมายในรายวิชาตาง ๆ ของวิทยาลัยนานาชาติ   
                                                  หลักสูตรการโรงแรมและการทองเที่ยว 

 

 
จากแผนภูมิที่ 17  พบวากลุมตัวอยางที่ศึกษาอยูในวิทยาลัยนานาชาติ  หลักสูตรการโรงแรมและการ

ทองเที่ยว ไดรับมอบหมายงานในรูปแบบของการนําเสนอผลงานในชั้นเรียนประกอบรายงาน เปนจํานวนมาก
ที่สุด คิดเปนรอยละ 77.8  รองลงมาคือการนําเสนอผลงานดวยวาจา และผลงานในรูปมัลติมีเดียที่ตองอาศัย
การศึกษาคนควา เชน เว็บไซต  ซีดี  วีซีดี  ดีวีดี  วีดีโอ คิดเปนรอยละ 66.7  สวนรายงานเชิงตีความและรายงาน
วิเคราะหเหตุการณเชิงประวัติศาสตร  เปนงานที่ไมเคยไดรับมอบหมายเลย  
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2.3 การใชทรัพยากรในการคนควาเพื่อทํางานที่ไดรับมอบหมายในรายวิชาตาง ๆ  

 

   

 
ตารางที่  3  แสดงประเภทของทรัพยากรทีใ่ชในการคนควาเพื่อทํางานที่ไดรับมอบหมาย 



 
จากตารางที่ 3 พบวา ทรัพยากรที่กลุมตัวอยางใชในการคนควาเพื่อทํางานที่ไดรับมอบหมายเกือบ

ทุกครั้ง  จํานวนมากที่สุด คือ โปรแกรมคนหา (เชน Google, Bing, Yahoo, Ask.com)  จํานวน 272 คน คิดเปน
รอยละ 65.7 รองลงมาเปน เอกสารประกอบการสอนรายวิชา  และ  เพื่อนที่เรียนดวยกัน จํานวน 143 คน คิดเปน
รอยละ  34.5 และจํานวน 103  คน คิดเปนรอยละ  24.9 ตามลําดับ 

ทรัพยากรที่ใชในการคนควาเพื่อทํางานที่ไดรับมอบหมายบอยครั้ง  จํานวนมากที่สุด คือ เพื่อนที่
เรียนดวยกัน จํานวน 169 คน คิดเปนรอยละ  40.8  รองลงมาเปน อาจารยผูสอน  และ  เอกสารประกอบการสอน
รายวิชา  จํานวน 159  คน คิดเปนรอยละ  38.4 และจํานวน 140  คน คิดเปนรอยละ  33.8 ตามลําดับ  

ทรัพยากรที่ใชในการคนควาเพื่อทํางานที่ไดรับมอบหมายเปนบางครั้ง  จํานวนมากที่สุด คือ ขอมูล
ที่รวบรวมไวเอง จํานวน 169 คน คิดเปนรอยละ  40.8  รองลงมาเปน เว็บไซตของหนวยงานราชการ  และ  
หนังสือในหองสมุด  จํานวน 167  คน คิดเปนรอยละ  40.3 และจํานวน 162  คน คิดเปนรอยละ  39.1 ตามลําดับ 

ทรัพยากรที่ไมคอยใชในการคนควาเพื่อทํางานที่ไดรับมอบหมาย  จํานวนมากทีสุด คือ  บรรณรักษ  
จํานวน 146 คน คิดเปนรอยละ 35.3 รองลงมาเปน บล็อก และ ฐานขอมูลผานเว็บไซตของหองสมุด (เชน 
EBSCO Host , TDC(Thai LIS) , ScienceDirect , Matichon e-library )  จํานวน 118 คน คิดเปนรอยละ 28.5 และ 
จํานวน  117 คน คิดเปนรอยละ 28.3 ตามลําดับ 

ทรัพยากรที่ไมเคยใชในการคนควาเพื่อทํางานที่ไดรับมอบหมาย  จํานวนมากที่สุด คือ บรรณรักษ  
จํานวน 88 คน คิดเปนรอยละ 21.3 รองลงมาเปน  ฐานขอมูลผานเว็บไซตของหองสมุด (เชน EBSCO Host , 
TDC(Thai LIS) , ScienceDirect , Matichon e-library ) และ สารานุกรม (เชน Britannica ฉบับพิมพ หรือ 
ออนไลน)  จํานวน 75 คน คิดเปนรอยละ 18.1 และ จํานวน  63 คน คิดเปนรอยละ 15.2 ตามลําดับ 

ทรัพยากรที่ ไมทราบวา มีใชในการคนควาเพื่อทํางานที่ไดรับมอบหมาย  จํานวนมากที่สุด คือ 
บล็อก จํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ  5.1  รองลงมาเปน บรรณารักษ  และ เว็บไซตของหนวยงานราชการ   
จํานวน 15  คน คิดเปนรอยละ  3.6 และจํานวน 12  คน คิดเปนรอยละ  2.9 ตามลําดับ 

ทรัพยากรที่  ไมเคยพบสถานการณเชนนี้มากอนวา มีใชในการคนควาเพื่อทํางานที่ไดรับมอบหมาย   
จํานวนมากที่สุด คือ บล็อก จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ  3.9  รองลงมาเปน บรรณารักษ  และ   ฐานขอมูลผาน
เว็บไซตของหองสมุด (เชน EBSCO Host , TDC(Thai LIS) , ScienceDirect , Matichon e-library ) จํานวน 10  
คน คิดเปนรอยละ  2.4 และจํานวน 9  คน คิดเปนรอยละ  2.2 ตามลําดับ 
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2.4 การประเมินแหลงขอมูลจากหองสมุดที่ใชในการคนควา เพื่อทํางานที่ไดรับมอบหมายในรายวชิาตาง ๆ 
 

 

 
ตารางที่  4  แสดงการประเมินแหลงขอมูลจากหองสมุด ที่ใชในการคนควาเพื่อทํางานที่ไดรับมอบหมาย 



 
จากตารางที่  4   พบวา ประเด็นที่กลุมตัวอยางใชในการประเมินแหลงของขอมูลจากหองสมุด เพื่อ

ทํางานที่ไดรับมอบหมายเกือบทุกครั้ง  จํานวนมากที่สุด คือ แหลงขอมูลนั้นมีบรรณานุกรม หรือรายการอางอิง
หรือไม  จํานวน 94 คน คิดเปนรอยละ 22.7 รองลงมาเปน ผูพิมพคือใคร และ  ถาเปนแผนผัง มีขอมูลสําคัญ
ประกอบหรือไม (คือไมไดมีเฉพาะภาพสวย ๆ) จํานวน 68 คน คิดเปนรอยละ  16.4 และจํานวน 56  คน คิดเปน
รอยละ  13.5 ตามลําดับ 

ประเด็นที่ใชในการประเมินแหลงของขอมูลจากหองสมุด เพื่อทํางานที่ไดรับมอบหมายบอยครั้ง  
จํานวนมากที่สุด คือ แหลงขอมูลนั้นทันสมัยมากนอยเพียงใด จํานวน191 คน คิดเปนรอยละ  46.1  รองลงมาเปน 
แหลงขอมูลนั้นมีบรรณานุกรม หรือรายการอางอิงหรือไม และ ผูเขียนนาเชื่อถือเพียงใด (เชน ทํางาน หรือสอนที่
ไหน) จํานวน 146  คน คิดเปนรอยละ  35.3 และจํานวน 145  คน คิดเปนรอยละ  35.0 ตามลําดับ  

ประเด็นที่ใชในการประเมินแหลงของขอมูลจากหองสมุด เพื่อทํางานที่ไดรับมอบหมายเปน
บางครั้ง  จํานวนมากที่สุด คือ เคยใชแหลงขอมูลนี้มากอนหรือไม จํานวน 181 คน คิดเปนรอยละ  43.7  
รองลงมาเปน เคยไดยินถึงแหลงขอมูลนี้มากอนหรือไม  และ  เนื้อหาหลากมุมมองหรือไม (ไมลําเอียง) จํานวน 
169  คน คิดเปนรอยละ  40.8 และจํานวน 167  คน คิดเปนรอยละ  40.3 ตามลําดับ 

ประเด็นที่ไมคอยใชในการประเมินแหลงของขอมูลจากหองสมุด เพื่อทํางานที่ไดรับมอบหมาย 
จํานวนมากที่สุด คือ  บรรณารักษแนะนําการใชแหลงขอมูลนี้หรือไม  จํานวน 103 คน คิดเปนรอยละ  24.9 
รองลงมาเปน  ผูพิมพคือใคร และ เคยไดยินถึงแหลงขอมูลนี้มากอนหรือไม  จํานวน 88 คน คิดเปนรอยละ 21.3 
และ จํานวน  72 คน คิดเปนรอยละ 17.4 ตามลําดับ 

ประเด็นที่ไมเคยใชในการประเมินแหลงของขอมูลจากหองสมุด เพื่อทํางานที่ไดรับมอบหมาย 
จํานวนมากที่สุด คือ  บรรณารักษแนะนําการใชแหลงขอมูลนี้หรือไม  จํานวน 31 คน คิดเปนรอยละ 7.5 
รองลงมาเปน  เคยใชแหลงขอมูลนี้มากอนหรือไม และ เคยไดยินถึงแหลงขอมูลนี้มากอนหรือไม  จํานวน 24 คน 
คิดเปนรอยละ 5.8 และ จํานวน  21 คน คิดเปนรอยละ 5.1 ตามลําดับ 

ประเด็นที่ไมทราบวา มีการใชในการประเมินแหลงของขอมูลจากหองสมุด เพื่อทํางานที่ไดรับ
มอบหมาย จํานวนมากที่สุด คือ  ผูพิมพคือใคร จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 3.6 รองลงมาเปน  เคยไดยินถึง
แหลงขอมูลนี้มากอนหรือไม  จํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 3.1 

ประเด็นที่ไมเคยพบสถานการณเชนนี้มากอนวา มีการใชในการประเมินแหลงของขอมูลจาก
หองสมุดเพื่อทํางานที่ไดรับมอบหมาย จํานวนมากที่สุด คือ  บรรณารักษแนะนําการใชแหลงขอมูลนี้หรือไม  
จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 2.2 รองลงมาเปน  เคยไดยินถึงแหลงขอมูลนี้มากอนหรือไม  จํานวน 5 คน คิดเปน
รอยละ 1.2  
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ตารางที่  5  แสดงการประเมินแหลงขอมูลจากเว็บไซตที่ใชในการคนควาเพื่อทํางานที่ไดรับมอบหมาย 

2.5 การประเมินแหลงขอมูลจากเว็บไซต เพื่อทํางานที่ไดรับมอบหมายในรายวชิาตาง ๆ 
ไมเคยพบ
สถานการณ
เชนนี้มากอน 

ไมทราบ ไมเคยใช ไมคอยใช บางครั้ง บอย เกือบทุกครั้ง 
 

จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % 

เว็บไซตนั้นทันสมยัมากนอยเพยีงใด 1 0.2% 0 0.0% 3 0.7% 13 3.1% 97 23.4% 163 39.4% 137 33.1% 

ผูใหขอมูลที่เว็บไซตนั้นนาเชื่อถือเพยีงใด 1 0.2% 1 0.2% 3 0.7% 32 7.7% 128 30.9% 138 33.3% 111 26.8% 

เนื้อหาของเว็บไซตนั้นมีหลากมุมมองหรือไม (ไมลําเอียง) 0 0.0% 2 0.5% 6 1.4% 37 8.9% 102 24.6% 165 39.9% 102 24.6% 

เว็บไซตนั้นระบุหรือไมวาไดแนวคิดตาง ๆ มาจากใคร (เชน ระบุไว
ในเชิงอรรถ) 

0 0.0% 5 1.2% 7 1.7% 59 14.3% 156 37.7% 132 31.9% 55 13.3% 

ที่อยูของเว็บไซต (URL) คืออะไร หรืออาจมีความหมายอะไร 3 0.7% 10 2.4% 16 3.9% 65 15.7% 127 30.7% 115 27.8% 78 18.8% 

เว็บไซตนั้นมีลิงคเชื่อมโยงไปที่ทรัพยากร อื่นๆ ในเว็บหรือไม 0 0.0% 4 1.0% 7 1.7% 23 5.6% 127 30.7% 173 41.8% 80 19.3% 

เว็บไซตนั้นมีบรรณานุกรม หรือรายการอางอิงหรือไม 0 0.0% 6 1.4% 11 2.7% 50 12.1% 166 40.1% 130 31.4% 51 12.3% 

ถาเปนแผนผัง มีขอมูลสําคัญประกอบหรือไม (คือไมไดมเีฉพาะภาพ
สวย ๆ) 

1 0.2% 2 0.5% 11 2.7% 42 10.1% 154 37.2% 148 35.7% 56 13.5% 

บรรณารักษแนะนําการใชเว็บไซตนี้หรือไม 15 3.6% 11 2.7% 34 8.2% 115 27.8% 145 35.0% 73 17.6% 21 5.1% 

ทานเคยไดยินถึงเวบ็ไซตนี้มากอนหรือไม 3 0.7% 9 2.2% 20 4.8% 65 15.7% 156 37.7% 112 27.1% 49 11.8% 

ทานเคยใชเว็บไซตนี้มากอนหรือไม 3 0.7% 7 1.7% 23 5.6% 61 14.7% 141 34.1% 124 30.0% 55 13.3% 

การออกแบบของเว็บไซตนี้บอกวาเว็บไซตนี้ถูกตองตามกฎหมาย
หรือไม 

8 1.9% 23 5.6% 15 3.6% 54 13.0% 131 31.6% 135 32.6% 48 11.6% 



 
จากตารางที่ 5   พบวา ประเด็นที่กลุมตัวอยางใชในการประเมินแหลงของขอมูลจากเว็บไซตที่ใชใน

การคนควาเพื่อทํางานที่ไดรับมอบหมายเกือบทุกครั้ง  จํานวนมากที่สุด คือ เว็บไซตนั้นทันสมัยมากนอยเพียงใด 
จํานวน 137 คน คิดเปนรอยละ 33.1 รองลงมาเปน ผูใหขอมูลท่ีเว็บไซตนั้นนาเชื่อถือเพียงใด และ เนื้อหาของ
เว็บไซตนั้นมีหลากมุมมองหรือไม (ไมลําเอียง) จํานวน 111 คน คิดเปนรอยละ  26.8 และจํานวน 102 คน คิดเปน
รอยละ  24.6 ตามลําดับ  

ประเด็นที่ใชในการประเมินแหลงของขอมูลจากเว็บไซตที่ใชในการคนควาเพื่อทํางานที่ไดรับ
มอบหมายบอยครั้ง  จํานวนมากที่สุด คือ เว็บไซตนั้นมีลิงคเชื่อมโยงไปที่ทรัพยากร อ่ืนๆ ในเว็บหรือไม จํานวน 
173 คน คิดเปนรอยละ  41.8  รองลงมาเปน เนื้อหาของเว็บไซตนั้นมีหลากมุมมองหรือไม (ไมลําเอียง) และ  
เว็บไซตนั้นทันสมัยมากนอยเพียงใด จํานวน 165  คน คิดเปนรอยละ  39.9 และจํานวน 163  คน คิดเปนรอยละ  
39.4 ตามลําดับ 

 ประเด็นที่ใชในการประเมินแหลงของขอมูลจากเว็บไซตที่ใชในการคนควาเพื่อทํางานที่ไดรับ
มอบหมายเปนบางครั้ง  จํานวนมากที่สุด คือ เว็บไซตนั้นมีบรรณานุกรมหรือรายการอางอิงหรือไม จํานวน 166 
คน คิดเปนรอยละ  40.1  รองลงมาเปน เว็บไซตนั้นระบุหรือไมวาไดแนวคิดตางๆมาจากใคร และ  เคยไดยินถึง
เว็บไซตนี้มากอนหรือไม เทากัน จํานวน 156  คน คิดเปนรอยละ  37.7  

ประเด็นที่ไมคอยใชในการประเมินแหลงของขอมูลจากเว็บไซตที่ใชในการคนควาเพื่อทํางานที่
ไดรับมอบหมาย จํานวนมากที่สุด คือ  บรรณารักษแนะนําการใชเว็บไซตนี้หรือไม จํานวน 115 คน คิดเปนรอย
ละ 27.8 รองลงมาเปน ที่อยูของเว็บไซต (URL) คืออะไร หรืออาจมีความหมายอะไร และ เคยไดยินถึงเว็บไซตนี้
มากอนหรือไม  เทากัน จํานวน 65  คน คิดเปนรอยละ  15.7  

ประเด็นที่ไมเคยใชในการประเมินแหลงของขอมูลจากเว็บไซตที่ใชในการคนควาเพื่อทํางานที่
ไดรับมอบหมาย จํานวนมากที่สุด คือ  บรรณารักษแนะนําการใชเว็บไซตนี้หรือไม จํานวน 34 คน คิดเปนรอยละ 
8.2 รองลงมาเปน เคยใชเว็บไซตนี้มากอนหรือไม และ เคยไดยินถึงเว็บไซตนี้มากอนหรือไม จํานวน 23 คน คิด
เปนรอยละ 5.6 และ จํานวน  20 คน คิดเปนรอยละ 4.8 ตามลําดับ 

ประเด็นที่ไมทราบวา มีการใชในการประเมินแหลงของขอมูลจากเว็บไซตที่ใชในการคนควาเพื่อ
ทํางานที่ไดรับมอบหมาย จํานวนมากที่สุด คือ  การออกแบบของเว็บไซตนี้บอกวาเว็บไซตนี้ถูกตองตามกฏหมาย
หรือไม จํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 5.6 รองลงมาเปน บรรณารักษแนะนําการใชเว็บไซตนี้หรือไม และ ที่อยู
ของเว็บไซต (URL) คืออะไร หรืออาจมีความหมายอะไร จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 2.7 และ จํานวน  10 คน 
คิดเปนรอยละ 2.4 ตามลําดับ 

ประเด็นที่ไมเคยพบสถานการณเชนนี้มากอนวา มีการใชในการประเมินแหลงของขอมูลจาก
เว็บไซตที่ใชในการคนควาเพื่อทํางานที่ไดรับมอบหมาย จํานวนมากที่สุด คือ  บรรณารักษแนะนําการใชเว็บไซต
นี้หรือไม จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 3.6 รองลงมาเปน การออกแบบของเว็บไซตนี้บอกวาเว็บไซตนี้ถูกตอง
ตามกฏหมายหรือไม จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 1.9  
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        2.6 บุคคลที่ขอใหชวยประเมินแหลงขอมูล 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

ตารางที่  6  แสดงการขอใหบุคคลอื่นประเมินแหลงขอมูลที่ใชในการคนควาเพื่อทํางานที่ไดรับมอบหมาย 

ไมเคยพบ
สถานการณเชนนี้

มากอน 
ไมทราบ ไมเคยใช ไมคอยใช บางครั้ง บอย เกือบทุกครั้ง 

 

จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % 

อาจารยผูสอน 4 1.0% 2 0.5% 18 4.3% 40 9.7% 115 27.8% 166 40.1% 69 16.7% 

บรรณารักษ 16 3.9% 10 2.4% 82 19.8% 100 24.2% 140 33.8% 52 12.6% 14 3.4% 

เพื่อนที่เรียนดวยกนั 3 0.7% 2 0.5% 12 2.9% 29 7.0% 111 26.8% 162 39.1% 95 22.9% 

เพื่อน / ครอบครัว 5 1.2% 10 2.4% 29 7.0% 61 14.7% 133 32.1% 125 30.2% 51 12.3% 

ผูประกอบอาชีพที่ตองมีใบอนุญาต  
( เชน แพทย  พยาบาล  เภสัชกร  วิศวกร  
ทนายความ  ) 

15 3.6% 10 2.4% 81 19.6% 100 24.2% 108 26.1% 77 18.6% 23 5.6% 



จากตารางที่  6   พบวา บุคคลที่กลุมตัวอยางขอใหชวยประเมินแหลงขอมูลเกือบทุกครั้ง  จํานวน
มากที่สุด คือ เพื่อนที่เรียนดวยกัน จํานวน 95 คน คิดเปนรอยละ 22.9 รองลงมาเปน อาจารยผูสอน และ เพื่อน / 
ครอบครัว  จํานวน 69 คน คิดเปนรอยละ  16.7 และจํานวน 51 คน คิดเปนรอยละ  12.3 ตามลําดับ  

บุคคลที่ขอใหชวยประเมินแหลงขอมูลบอยครั้ง  จํานวนมากที่สุด คือ อาจารยผูสอน  จํานวน 166 
คน คิดเปนรอยละ  40.1  รองลงมาเปน เพื่อนที่เรียนดวยกัน และ เพื่อน / ครอบครัว  จํานวน 162  คน คิดเปนรอย
ละ  39.1 และจํานวน 125  คน คิดเปนรอยละ  30.2 ตามลําดับ  

บุคคลที่ขอใหชวยประเมินแหลงขอมูลเปนบางครั้ง  จํานวนมากที่สุด คือ บรรณารักษ  จํานวน 140 
คน คิดเปนรอยละ  33.8  รองลงมาเปน เพื่อน / ครอบครัว  และ อาจารยผูสอน จํานวน 133  คน คิดเปนร

 
 

อยละ  
32.1 และจํานวน 115  คน คิดเปนรอยละ  27.8 ตามลําดับ 

 บุคคลที่ไมคอยมีการขอใหชวยประเมินแหลงขอมูล จํานวนมากที่สุด คือ  บรรณารักษ และ ผู
ประกอบอาชีพที่ตองมีใบอนุญาต ( เชน แพทย  พยาบาล  เภสัชกร  วิศวกร  ทนายความ  ) เทากัน  จํานวน 100 
คน คิดเปนรอยละ 24.2  รองลงมาเปน เพื่อน / ครอบครัว  จํานวน 61  คน คิดเปนรอยละ  14.7 

บุคคลที่ไมเคยมีการขอใหชวยประเมินแหลงขอมูล จํานวนมากที่สุด คือ  บรรณารักษ จํานวน 82 
คน คิดเปนรอยละ 8.2 รองลงมาเปน ผูประกอบอาชีพที่ตองมีใบอนุญาต ( เชน แพทย  พยาบาล  เภสัชกร  วิศวกร  
ทนายความ  ) จํานวน 81 คน คิดเปนรอยละ 19.6  

บุคคลที่ไมทราบวา มีการขอใหชวยประเมินแหลงขอมูล จํานวนมากที่สุด คือ  บรรณารักษ  เพื่อน
และครอบครัว  และ ผูประกอบอาชีพที่ตองมีใบอนุญาต ( เชน แพทย  พยาบาล  เภสัชกร  วิศวกร  ทนายความ  ) 
เทากัน  จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 2.4 

บุคคลที่ไมเคยพบสถานการณเชนนี้มากอนวา มีการขอใหชวยประเมินแหลงขอมูล จํานวนมาก
ที่สุด คือ  บรรณารักษ  จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 3.9 รองลงมาเปน ผูประกอบอาชีพที่ตองมีใบอนุญาต ( เชน 
แพทย  พยาบาล  เภสัชกร  วิศวกร  ทนายความ  ) จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 3.6 
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2.7 แนวทางการปฏิบัติขณะที่ดําเนินการศึกษาคนควาที่เกี่ยวของกับรายวชิา 
ไมเคยพบ

สถานการณเชนนี้
มากอน 

ไมทราบ ไมเคยใช ไมคอยใช บางครั้ง บอย เกือบทุกครั้ง 
 

จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % 

เมื่อมีรายการอางอิงครบตามจํานวนที่อาจารยสั่งก็หยุดคน 5 1.2% 1 0.2% 5 1.2% 41 9.9% 143 34.6% 159 38.5% 59 14.3% 
ถาลองคนหาขอมูลสักครั้งสองครั้งแลวไมพบอะไร  ก็เปลี่ยนหัวขอใหม 5 1.2% 4 1.0% 15 3.6% 52 12.6% 168 40.7% 128 31.0% 41 9.9% 
เพิ่มมุมมองของฉันเองในงานคนควาดวย  อาจารยจะไดทราบวาฉันคิด
อยางไร 

2 0.5% 4 1.0% 14 3.4% 57 13.8% 181 43.8% 116 28.1% 39 9.4% 

ฉันเริ่มตนดวยการกําหนดปญหา / หัวขอตั้งแตเนิ่น ๆ 1 0.2% 3 0.7% 9 2.2% 47 11.4% 165 40.0% 142 34.4% 46 11.1% 
ฉันวางโครงรางวาจะทํางานอยางไร (เชน เขียนรายงาน) 0 0.0% 4 1.0% 5 1.2% 45 10.9% 133 32.2% 157 38.0% 69 16.7% 

ถางานที่ไดรับมอบหมายคือการเขียนรายงาน ฉันก็ลงมือเขียนเลย โดย
ไมไดวางแผนใหดีวาจะเขยีนอะไรบาง 

10 2.4% 5 1.2% 34 8.2% 107 25.9% 135 32.7% 99 24.0% 23 5.6% 

ฉันเริ่มตนโดยคิดหาคําคน (search terms) กอน 3 0.7% 5 1.2% 3 0.7% 50 12.1% 120 29.1% 145 35.1% 87 21.1% 

ฉันวางแผนการคนควาทั้งหมดไวเปนแนวทางในการดําเนินงานที่ไดรับ
มอบหมาย 

0 0.0% 1 0.2% 8 1.9% 51 12.3% 142 34.4% 154 37.3% 57 13.8% 

ฉันมีระบบการจัดการขอมูลที่คนหาไดระหวางการศึกษาคนควา 1 0.2% 2 0.5% 10 2.4% 51 12.3% 158 38.3% 149 36.1% 42 10.2% 
ฉันใชบริการระหวางหองสมุด หรือบริการสงเอกสารถาหองสมุดของ
มหาวิทยาลัยไมมีสิง่ที่ฉันตองการ 

11 2.7% 6 1.5% 47 11.4% 96 23.2% 137 33.2% 85 20.6% 31 7.5% 

ฉันมักจะใชขอมูลเดิมๆ สําหรับการทํางานหลายๆชิ้น 5 1.2% 5 1.2% 36 8.7% 100 24.2% 164 39.7% 82 19.9% 21 5.1% 
ฉันมักจะทําหัวขอซ้ํา ๆ เมื่ออาจารยมอบหมายงานแตละชิ้น 9 2.2% 6 1.5% 70 16.9% 118 28.6% 125 30.3% 60 14.5% 25 6.1% 
ฉันมักจะใชเวลาในการทํางานแตละชิ้นเทา ๆ กัน 7 1.7% 16 3.9% 40 9.7% 87 21.1% 171 41.4% 72 17.4% 20 4.8% 

  

ตารางที่  7  แสดงแนวทางการปฏิบตัิขณะที่ดําเนินการศกึษาคนควาที่เกี่ยวของกับรายวิชา 



 
จากตารางที่  7   พบวา แนวทางการปฏิบัติที่กลุมตัวอยางใชในขณะที่ดําเนินการศึกษาคนควาที่

เกี่ยวของกับรายวิชาเกือบทุกครั้ง  จํานวนมากที่สุด คือ เร่ิมตนโดยคิดหาคําคน (search terms) กอนจํานวน 87 คน 
คิดเปนรอยละ 21.1 รองลงมาเปน วางโครงรางวาจะทํางานอยางไร (เชน เขียนรายงาน) และ เมื่อมีรายการอางอิง
ครบตามจํานวนที่อาจารยส่ังก็หยุดคน  จํานวน 69 คน คิดเปนรอยละ  16.7 และจํานวน 59 คน คิดเปนรอยละ  
14.3 ตามลําดับ  

แนวทางการปฏิบัติที่ใชในขณะที่ดําเนินการศึกษาคนควาที่เกี่ยวของกับรายวิชาบอยคร้ัง  จํานวน
มากที่สุด คือ เมื่อมีรายการอางอิงครบตามจํานวนที่อาจารยส่ังก็หยุดคน จํานวน 159 คน คิดเปนรอยละ  38.5  
รองลงมาเปน วางโครงรางวาจะทํางานอยางไร (เชน เขียนรายงาน) และ  เว็บไซตนั้นทันสมัยมากนอยเพียงใด 
ใกลเคียงกัน จํานวน 157  คน คิดเปนรอยละ  38.0 และจํานวน 154  คน คิดเปนรอยละ  37.3 ตามลําดับ  

แนวทางการปฏิบัติที่ใชในขณะที่ดําเนินการศึกษาคนควาที่เกี่ยวของกับรายวิชาเปนบางครั้ง  
จํานวนมากที่สุด คือ เพิ่มมุมมองของตนเองในงานคนควาดวย อาจารยจะไดทราบวาฉันคิดอยางไร จํานวน 181 
คน คิดเปนรอยละ  43.8  รองลงมาเปน มักจะใชเวลาในการทํางานแตละชิ้นเทา ๆ กัน   และ  ถาลองคนหาขอมูล
สักครั้งสองครั้งแลวไมพบอะไร ก็เปลี่ยนหัวขอใหม  จํานวน 171  คน คิดเปนรอยละ  41.4 และจํานวน 168 คน 
คิดเปนรอยละ  40.7 ตามลําดับ  

แนวทางการปฏิบัติที่ไมทราบวา ไดมีการใชในขณะที่ดําเนินการศึกษาคนควาที่เกี่ยวของกับรายวิชา 
จํานวนมากที่สุด คือ  มักจะใชเวลาในการทํางานแตละชิ้นเทา ๆ กัน  จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 3.9 รองลงมา
เปน ใชบริการระหวางหองสมุด หรือบริการสงเอกสารถาหองสมุดของมหาวิทยาลัยไมมีส่ิงที่ตองการ และ มักจะ
ทําหัวขอซํ้า ๆ เมื่ออาจารยมอบหมายงานแตละชิ้น จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 1.5 เทากัน 

แนวทางการปฏิบัติที่ไมเคยพบสถานการณเชนนี้มากอนวา ไดใชในขณะที่ดําเนินการศึกษาคนควา
ที่เกี่ยวของกับรายวิชา จํานวนมากที่สุด คือ  ใชบริการระหวางหองสมุด หรือบริการสงเอกสารถาหองสมุดของ
มหาวิทยาลัยไมมีส่ิงที่ตองการ จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 2.7 รองลงมาเปน ถางานที่ไดรับมอบหมายคือการ
เขียนรายงาน ก็ลงมือเขียนเลยโดยไมไดวางแผนใหดีวาเขียนอะไรบาง และ มักจะทําหัวขอซํ้า ๆ เมื่ออาจารย
มอบหมายงานแตละชิ้น จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 2.4 และ จํานวน  9 คน คิดเปนรอยละ 2.2 ตามลําดับ 

แนวทางการปฏิบัติที่ไมคอยไดใชในขณะที่ดําเนินการศึกษาคนควาที่เกี่ยวของกับรายวิชา จํานวน
มากที่สุด คือ  มักจะทําหัวขอซํ้า ๆ เมื่ออาจารยมอบหมายงานแตละชิ้น จํานวน 118 คน คิดเปนรอยละ 28.6 
รองลงมาเปน ถางานที่ไดรับมอบหมายคือการเขียนรายงาน ก็ลงมือเขียนเลยโดยไมไดวางแผนใหดีวาเขียน
อะไรบาง และ มักจะใชขอมูลเดิมๆสําหรับการทํางานหลายๆชิ้น  จํานวน 107 คน คิดเปนรอยละ 25.9 และ 
จํานวน  100 คน คิดเปนรอยละ 24.2 ตามลําดับ 

แนวทางการปฏิบัติที่ไมเคยไดใชในขณะที่ดําเนินการศึกษาคนควาที่เกี่ยวของกับรายวิชา จํานวน
มากที่สุด คือ  มักจะทําหัวขอซํ้า ๆ เมื่ออาจารยมอบหมายงานแตละชิ้น จํานวน 70 คน คิดเปนรอยละ 16.9 
รองลงมาเปน ใชบริการระหวางหองสมุด หรือบริการสงเอกสารถาหองสมุดของมหาวิทยาลัยไมมีส่ิงที่ตองการ 
และ มักจะใชเวลาในการทํางานแตละชิ้นเทา ๆ กัน  จํานวน 47 คน คิดเปนรอยละ 11.4 และ จํานวน  40 คน คิด
เปนรอยละ 9.7 ตามลําดับ 
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 ตารางที่  8  แสดงโปรแกรมที่ใชเปนเครื่องมือชวยการคนควางานที่ไดรับมอบหมาย 

ไมเคยไดยิน จําไมได ไมใช ใช 

 จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % 

ไฮไลทขอความบนจอคอมพิวเตอร 18 4.4% 74 17.9% 156 37.8% 165 40.0% 
กระดาษโนตดิจิทัลสําหรับใชกับคอมพิวเตอร (เชน ดิจิทัลโนตแบบโพสต-อิท) 30 7.3% 79 19.1% 170 41.2% 134 32.4% 
โปรแกรมการทํารายการอางอิง (เชน RefWorks, EndNote, EasyBib) 51 12.3% 71 17.2% 185 44.8% 106 25.7% 
โปรแกรมบุกมารก (เชน digg, delicious) 43 10.4% 67 16.2% 172 41.6% 131 31.7% 

บริการแจงขาว (แจงใหทราบโดยอัตโนมัติเมื่อมีเนื้อหาใหมปรากฏ เชน RSS) 44 10.6% 58 14.0% 190 45.9% 122 29.5% 
ไมโครบล็อก (เชน Twitter , Facebook) 5 1.2% 38 9.2% 70 16.9% 301 72.7% 

โปรแกรมแชรเอกสาร (เชน Google Documents,Microsoft Sharepoint ,Dropbox) 9 2.2% 31 7.5% 71 17.1% 303 73.2% 
โปรแกรมจัดการเวลาทางออนไลนที่แชรกันได (เชน Google Notebook, Google Calendar) 

12 2.9% 31 7.5% 105 25.4% 266 64.3% 

วิกิเพื่อสรางและแชรเนื้อหาบนเว็บ (ที่ไมใชวิกิพีเดียเชน Dukowiki, Mediawiki ) 28 6.8% 57 13.8% 177 42.8% 152 36.7% 
เว็บไซตสําหรับแชรภาพ (เชน Flickr, Photobucket, Youtube) 4 1.0% 26 6.3% 78 18.8% 306 73.9% 
การคนควาในสภาพแวดลอมเสมือน (Virtual research environments เชน Second Life) 

49 11.8% 66 15.9% 205 49.5% 94 22.7% 

การสรางบล็อก (เชน LiveJournal) 43 10.4% 81 19.6% 202 48.8% 88 21.3% 

การสนทนาผานอินเทอรเน็ต ในลักษณะเดียวกับการใชโทรศัพท (เชน Skype) 5 1.2% 36 8.7% 102 24.6% 271 65.5% 
เวทีออนไลน(Online Forum)ที่ฉันเขาไปถามคําถามและจะมีผูตอบคําถามนั้นมา 30 7.2% 53 12.8% 182 44.0% 149 36.0% 

2.8 โปรแกรมที่ใชเปนเครื่องมือชวยการคนควางานที่ไดรับมอบหมาย 
 



 
 
จากตารางที่  8   พบวา โปรแกรมที่กลุมตัวอยางใชเปนเครื่องมือชวยการคนควางานที่ไดรับ

มอบหมาย จํานวนมากที่สุด คือ เว็บไซตสําหรับแชรภาพ (เชน Flickr, Photobucket, Youtube) จํานวน 306 คน 
คิดเปนรอยละ 73.9 รองลงมาเปน โปรแกรมแชรเอกสาร (เชน Google Documents,Microsoft Sharepoint 
,Dropbox)  และ    ไมโครบล็อก (เชน Twitter , Facebook) จํานวน 303 คน คิดเปนรอยละ  73.2 และจํานวน 301 
คน คิดเปนรอยละ  72.7 ตามลําดับ 

โปรแกรมที่ไมไดใชเปนเครื่องมือชวยการคนควางานที่ไดรับมอบหมาย จํานวนมากที่สุด คือ การ
คนควาในสภาพแวดลอมเสมือน (Virtual research environments เชน Second Life)  จํานวน 205 คน คิดเปนรอย
ละ  49.5  รองลงมาเปน การสรางบล็อก (เชน LiveJournal)  และ  บริการแจงขาว (แจงใหทราบโดยอัตโนมัติเมื่อ
มีเนื้อหาใหมปรากฏ เชน RSS)  ใกลเคียงกัน จํานวน 202  คน คิดเปนรอยละ  48.8 และจํานวน 190  คน คิดเปน
รอยละ  45.9 ตามลําดับ 

 โปรแกรมที่จําไมไดวาเปนเครื่องมือชวยการคนควางานที่ไดรับมอบหมาย จํานวนมากที่สุด คือ การ
สรางบล็อก (เชน LiveJournal)    จํานวน 81 คน คิดเปนรอยละ  19.6  รองลงมาเปน กระดาษโนตดิจิทัลสําหรับใช
กับคอมพิวเตอร (เชนดิจิทัลโนตแบบโพสตอิท) และ  ไฮไลทขอความบนจอคิมพิวเตอร  ใกลเคียงกัน จํานวน 79  
คน คิดเปนรอยละ  19.1 และจํานวน 74  คน คิดเปนรอยละ  17.9 ตามลําดับ 

โปรแกรมที่ไมเคยไดยินวาใชเปนเครื่องมือชวยการคนควางานที่ไดรับมอบหมาย จํานวนมากที่สุด 
คือ  โปรแกรมการทํารายการอางอิง (เชน RefWorks, EndNote, EasyBib) จํานวน 51 คน คิดเปนรอยละ 12.3 
รองลงมาเปน การคนควาในสภาพแวดลอมเสมือน (Virtual research environments เชน Second Life)  และ 
บริการแจงขาว (แจงใหทราบโดยอัตโนมัติเมื่อมีเนื้อหาใหมปรากฏ เชน RSS)  จํานวน 49 คน คิดเปนรอยละ 
11.8 และ จํานวน  44 คน คิดเปนรอยละ 10.6 ตามลําดับ 
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2.9 สิ่งสําคัญในเวลาศึกษาคนควางานที่ไดรับมอบหมาย 
ไมเคยพบสถานการณ

นี้มากอน 
ไมทราบ ไมสําคัญ ไมคอยสําคัญ สําคัญปานกลาง สําคัญ สําคัญมาก 

 

จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % 

ไดคะแนนด ี 0 0.0% 0 0.0% 3 0.7% 5 1.2% 60 14.5% 145 35.0% 201 48.6% 

สอบผานวิชานั้น ๆ 0 0.0% 0 0.0% 2 0.5% 8 1.9% 45 10.9% 115 27.8% 244 58.9% 

ทํารายงานเสร็จ 0 0.0% 1 0.2% 2 0.5% 7 1.7% 37 8.9% 139 33.6% 228 55.1% 

ทํารายงานที่มีความยาวตามกําหนด (ถามีกําหนด) 0 0.0% 0 0.0% 4 1.0% 17 4.1% 81 19.6% 171 41.3% 141 34.1% 

มีรายการอางอิงครบตามจํานวนที่กําหนด (ถามีกําหนด) 0 0.0% 0 0.0% 5 1.2% 17 4.1% 76 18.4% 190 45.9% 126 30.4% 

ดําเนินการศึกษาคนควาในหัวขอนั้น ๆ ไดอยางครอบคลมุ 0 0.0% 1 0.2% 1 0.2% 18 4.3% 84 20.3% 168 40.6% 142 34.3% 

พบคําตอบที่จะนําไปใสไวในรายงานเพื่อแสดงวาไดคนควา
จริง 

0 0.0% 1 0.2% 3 0.7% 9 2.2% 74 17.9% 177 42.8% 150 36.2% 

ไดปรับปรุงทักษะการเขียน 1 0.2% 1 0.2% 3 0.7% 31 7.5% 103 24.9% 171 41.3% 104 25.1% 

ไดปรับปรุงทักษะการสืบคน 1 0.2% 0 0.0% 2 0.5% 32 7.7% 86 20.8% 168 40.6% 125 30.2% 

ไดปรับปรุงทักษะการวิเคราะห 0 0.0% 0 0.0% 1 0.2% 17 4.1% 95 23.0% 195 47.2% 105 25.4% 

ไดใสมุมมองของฉนัเองไวในรายงานดวย 0 0.0% 2 0.5% 2 0.5% 34 8.2% 123 29.8% 171 41.4% 81 19.6% 

ไดเรียนรูสิ่งใหม ๆ 0 0.0% 0 0.0% 2 0.5% 13 3.1% 53 12.8% 163 39.5% 182 44.1% 

ไดทําใหอาจารยประทับใจในความสามารถทางปญญาของฉัน 0 0.0% 0 0.0% 8 1.9% 51 12.3% 111 26.9% 156 37.8% 87 21.1% 

ไดทําใหพอแมประทับใจที่ฉันไดคะแนนดี 1 0.2% 1 0.2% 10 2.4% 31 7.5% 101 24.5% 130 31.5% 139 33.7% 

ไดมีโอกาสคิดสรางสรรคในการทํารายงาน 0 0.0% 1 0.2% 5 1.2% 16 3.9% 86 20.8% 168 40.7% 137 33.2% 

  

ตารางที่  9  แสดงสิง่สําคัญในเวลาศึกษาคนควางานที่ไดรับมอบหมาย 
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จากตารางที่  9   พบวา ในเวลาศึกษาคนควางานที่ไดรับมอบหมาย ส่ิงที่กลุมตัวอยางใหความสําคัญ

ในระดับมาก จํานวนมากที่สุด คือ สอบผานวิชานั้น ๆ จํานวน 244 คน คิดเปนรอยละ 58.9 รองลงมาเปน ทํา
รายงานเสร็จ และ ไดคะแนนดีจํานวน 228 คน คิดเปนรอยละ  55.1 และจํานวน 201 คน คิดเปนรอยละ  48.6
ตามลําดับ  

ส่ิงที่สําคัญในระดับคอนขางมาก จํานวนมากที่สุด คือ ไดปรับปรุงทักษะการวิเคราะห  จํานวน 195 
คน คิดเปนรอยละ  47.2  รองลงมาเปน มีรายการอางอิงครบตามจํานวนที่กําหนด (ถามีกําหนด)  และ  พบคาํตอบ
ที่จะนําไปใสไวในรายงานเพื่อแสดงวาไดคนควาจริงจํานวน 190  คน คิดเปนรอยละ  45.9 และจํานวน 177  คน 
คิดเปนรอยละ  42.8 ตามลําดับ  

ส่ิงที่สําคัญในระดับปานกลาง จํานวนมากที่สุด คือ ไดใสมุมมองของตนเองไวในรายงานดวย  
จํานวน 123 คน คิดเปนรอยละ  29.8  รองลงมาเปน ไดทําใหอาจารยประทับใจในความสามารถทางปญหาของ
ตน และ  ไดปรับปรุงทักษะการเขียน จํานวน 111  คน คิดเปนรอยละ  26.9 และจํานวน 103  คน คิดเปนรอยละ  
24.9 ตามลําดับ 

ส่ิงที่ไมคอยสําคัญ จํานวนมากที่สุดคือ  ไดทําใหอาจารยประทับใจในความสามารถทางปญญาของ
ตนเอง จํานวน 51 คน คิดเปนรอยละ 12.3 รองลงมาเปน ไดใสมุมมองของตนเองไวในรายงานดวย และ ได
ปรับปรุงทักษะการสืบคน จํานวน 34  คน คิดเปนรอยละ  8.2 และจํานวน 32  คน คิดเปนรอยละ  7.7 ตามลําดับ 

ส่ิงที่ไมสําคัญ จํานวนมากที่สุด คือ  ไดทําใหพอแมประทับใจที่ไดคะแนนดี จํานวน 10 คน คิดเปน
รอยละ 2.4 รองลงมาเปน ไดทําใหอาจารยประทับใจในความสามารถทางปญญาของตน จํานวน 8 คน คิดเปน
รอยละ 1.9  
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2.10 ความเห็นวายากในกระบวนการคนควางานที่ไดรับมอบหมาย      

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

ตารางที่  10  แสดงความคิดเห็นในกระบวนการคนควา 
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จากตารางที่  10   พบวา ขั้นตอนกระบวนการคนควาที่กลุมตัวอยางเห็นดวยอยางยิ่งวายาก  จํานวน

มากที่สุด คือ ยากที่จะรูวาตนเองทํางานชิ้นนี้ไดดีหรือไม  จํานวน 73 คน คิดเปนรอยละ 17.6 รองลงมาเปน ยากที่
การตีกรอบหัวของานใหแคบลง และ ยากที่การคนหาบทความในฐานขอมูลวิจัยในเว็บหองสมุด (เชน EBSCO 
Host ,TDC(Thai LIS) , ScienceDirect , Matichon e-library ) ใกลเคียงกัน จํานวน 65 คน คิดเปนรอยละ  15.7 
และจํานวน 63 คน คิดเปนรอยละ  15.3 ตามลําดับ  

ขั้นตอนกระบวนการคนควาที่เห็นดวยวายาก  จํานวนมากที่สุด คือ ยากที่การกําหนดหัวขอ จํานวน 
177 คน คิดเปนรอยละ  42.9  รองลงมาเปน ยากที่การตีกรอบหัวของานใหแคบลง และ  ยากที่ตองเลือกขอมูลที่
จะนํามาใชไดจากผลการสืบคนที่ไมตรงกับหัวขอ)  จํานวน 163  คน คิดเปนรอยละ  39.5 และจํานวน 156  คน 
คิดเปนรอยละ  37.8 ตามลําดับ  

ขั้นตอนกระบวนการคนควาที่ไมมีความเห็นวายาก(เฉยๆ)  จํานวนมากที่สุด คือ ยากที่การจดโนต 
จํานวน 170 คน คิดเปนรอยละ  41.1  รองลงมาเปน ยากที่การเริ่มตนทํางานที่ไดรับมอบหมาย และ  ยากที่ตอง
อานเอกสารที่คนหามาได  จํานวน 169  คน คิดเปนรอยละ  40.9 และจํานวน 163  คน คิดเปนรอยละ  39.4 
ตามลําดับ 

ขั้นตอนกระบวนการคนควาที่ไมคอยเห็นดวยวายาก  จํานวนมากที่สุด คือ ยากที่จะหาขอมูลที่จะใช
จากเว็บ (เชน Google, Wikipedia, เว็บไซตหนวยราชการ)  จํานวน 85 คน คิดเปนรอยละ 20.6  รองลงมาเปน ยาก
ที่จะตองคิดวาจะไปหาแหลงขอมูลที่ไหนไดบางภายในมหาวิทยาลัย และ ยากท่ีการเขียน  จํานวน 75 คน คิดเปน
รอยละ 18.2 และ จํานวน  73 คน คิดเปนรอยละ 17.6 ตามลําดับ 

ขั้นตอนกระบวนการคนควาที่ไมเห็นดวยอยางยิ่งวายาก  จํานวนมากที่สุด คือ ยากที่จะหาขอมูลที่
จะใชจากเว็บ (เชน Google, Wikipedia, เว็บไซตหนวยราชการ)  จํานวน 65 คน คิดเปนรอยละ 15.7  รองลงมา
เปน ยากที่การหาขอมูลที่ทันสมัย และ ยากที่การจดโนต  ใกลเคียงกัน  จํานวน 33 คน คิดเปนรอยละ 8.0 และ 
จํานวน  32 คน คิดเปนรอยละ 7.7 ตามลําดับ 
 

 
 



 
ตอนที่  3  พฤติกรรมการคนควาในชีวิตประจําวัน 

 
3.1 หัวขอการคนควาในชีวิตประจําวันในระยะ 6 เดือนท่ีผานมา 

 

 
 

แผนภูมิท่ี  18  แสดงประเภทของหัวขอการคนควาในชวีิตประจําวันในระยะ 6 เดือนท่ีผานมา 
 

จากแผนภูมิที่   18  พบวา ในระยะเวลา 6 เดอืนที่ผานมา หวัขอที่เกีย่วของในชีวิตประจาํวันที่กลุม
ตัวอยางมกีารคนควา มากทีสุ่ด คือ  ขาว/เหตุการณปจจบุัน  จํานวน 351 คน คิดเปนรอยละ 84.8 รองลงมาเปน การ
ซ้ือของ และ  เร่ืองที่เกี่ยวกับงานที่ตองทํา  จํานวน 295 คน คิดเปนรอยละ  71.3 และจํานวน 287  คน คิดเปนรอย
ละ  69.3 ตามลําดับ  สวนหวัขอที่มีการคนควานอยที่สุด คือ ขอมูลดานจิตวิญญาณ จํานวน 79 คน คิดเปนรอยละ 
19.1 
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3.2 การใชทรัพยากรในการคนควาขอมูลเพื่อใชในชีวิตประจําวัน 

 
ไมเคยพบสถานการณ

เชนนี้มากอน ไมทราบ ไมเคยใช ไมคอยใช บางครั้ง บอย เกือบทุกครั้ง 

  จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % 
บล็อก (Blog) 13 3.1% 36 8.7% 81 19.6% 142 34.4% 109 26.4% 32 7.7% 0 0.0% 

โปรแกรมคนหา (เชน Google, Bing, Yahoo, 
Ask.com) 

0 0.0% 5 1.2% 5 1.2% 37 9.0% 80 19.4% 286 69.2% 0 0.0% 

วิกิพีเดีย (Wikipedia) 2 0.5% 9 2.2% 26 6.3% 85 20.6% 117 28.3% 174 42.1% 0 0.0% 

เว็บไซตของหนวยราชการ 8 1.9% 34 8.2% 81 19.6% 152 36.8% 94 22.8% 44 10.7% 0 0.0% 

ฐานขอมูลผานเว็บไซตของหองสมุด (เชน 
EBSCO Host , TDC(Thai LIS) , 
ScienceDirect , Matichon e-library ) 

11 2.7% 56 13.6% 91 22.0% 139 33.7% 75 18.2% 41 9.9% 0 0.0% 

บรรณารักษ 11 2.7% 72 17.4% 114 27.6% 146 35.4% 55 13.3% 15 3.6% 0 0.0% 

หนังสือในหองสมุด 1 0.2% 24 5.8% 65 15.7% 162 39.2% 113 27.4% 47 11.4% 1 0.2% 

อาจารย 1 0.2% 14 3.4% 44 10.7% 137 33.2% 149 36.1% 68 16.5% 0 0.0% 

สารานุกรม (เชน Britannica ฉบับพิมพ หรือ 
ออนไลน) 

4 1.0% 43 10.4% 107 25.9% 159 38.5% 64 15.5% 36 8.7% 0 0.0% 

เพื่อนที่เรียนดวยกัน 0 0.0% 8 1.9% 18 4.4% 98 23.7% 176 42.6% 111 26.9% 2 0.5% 

เพื่อน / ครอบครัว 1 0.2% 14 3.4% 50 12.1% 132 32.0% 133 32.2% 83 20.1% 0 0.0% 

เครือขายทางสังคม 1 0.2% 19 4.6% 36 8.7% 142 34.4% 129 31.2% 86 20.8% 0 0.0% 

ขอมูลที่รวบรวมไวเอง (สะสมไวหรือซื้อไว) 5 1.2% 19 4.6% 46 11.1% 154 37.3% 124 30.0% 65 15.7% 0 0.0% 

ตารางที่ 11  แสดงทรัพยากรที่ใชในการคนควาขอมูลเพื่อใชในชีวิตประจําวัน 



 
 
จากตารางที่  11   พบวา ทรัพยากรที่กลุมตัวอยางใชในการคนควาขอมูลเพื่อใชในชีวิตประจําวันเกือบ

ทุกครั้ง  คือ  เพื่อนที่เรียนดวยกัน จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ  0.5 และหนังสือในหองสมุด จํานวน 1  คน คิดเปน
รอยละ  0.2 ตามลําดับ  

ทรัพยากรที่ใชในการคนควาขอมูลเพื่อใชในชีวิตประจําวัน บอยครั้ง จํานวนมากที่สุด คือ โปรแกรม
คนหา (เชน Google, Bing, Yahoo, Ask.com)  จํานวน 286 คน คิดเปนรอยละ  69.2  รองลงมาเปน วิกิพีเดีย 
(Wikipedia) และ เพื่อนที่เรียนดวยกัน จํานวน 174  คน คิดเปนรอยละ  42.1 และจํานวน 111  คน คิดเปนรอยละ  
26.9 ตามลําดับ  

ทรัพยากรที่ใชในการคนควาขอมูลเพื่อใชในชีวิตประจําวัน เปนบางครั้ง  จํานวนมากที่สุด คือ เพื่อนที่
เรียนดวยกัน  จํานวน 176 คน คิดเปนรอยละ  42.6  รองลงมาเปน อาจารย และ เพื่อน/ครอบครัว จํานวน 149  คน 
คิดเปนรอยละ  36.1 และจํานวน 133  คน คิดเปนรอยละ  32.2 ตามลําดับ  

ทรัพยากรที่ไมคอยใชในการคนควาขอมูลเพื่อใชในชีวิตประจําวัน จํานวนมากที่สุด คือ  หนังสือใน
หองสมุด  จํานวน 162 คน คิดเปนรอยละ 39.2 รองลงมาเปน  และ สารานุกรม (เชน Britannica ฉบับพิมพ หรือ 
ออนไลน)  และ ขอมูลที่รวบรวมไวเอง (สะสมไวหรือซ้ือไว)  จํานวน 159 คน คิดเปนรอยละ 38.5 และ จํานวน  
154 คน คิดเปนรอยละ 37.3 ตามลําดับ 

ทรัพยากรที่ไมเคยใชในการคนควาขอมูลเพื่อใชในชีวิตประจําวัน จํานวนมากที่สุด คือ  บรรณรักษ  
จํานวน 114 คน คิดเปนรอยละ 27.6 รองลงมาเปน  สารานุกรม (เชน Britannica ฉบับพิมพ หรือ ออนไลน)  และ 
ฐานขอมูลผานเว็บไซตของหองสมุด (เชน EBSCO Host , TDC(Thai LIS) , ScienceDirect , Matichon e-library ) 
จํานวน 107 คน คิดเปนรอยละ 25.9 และ จํานวน  91 คน คิดเปนรอยละ 22.0 ตามลําดับ 

ทรัพยากรที่  ไมทราบวา มีใชในการคนควาขอมูลเพื่อใชในชีวิตประจําวัน จํานวนมากที่สุด คือ  
บรรณารักษ  จํานวน 72 คน คิดเปนรอยละ 17.4 รองลงมาเปน  ฐานขอมูลผานเว็บไซตของหองสมุด (เชน EBSCO 
Host , TDC(Thai LIS) , ScienceDirect , Matichon e-library ) และ สารานุกรม (เชน Britannica ฉบับพิมพ หรือ 
ออนไลน)  จํานวน 56 คน คิดเปนรอยละ 13.6 และ จํานวน  43 คน คิดเปนรอยละ 10.4 ตามลําดับ 

ทรัพยากรที่  ไมเคยพบสถานการณเชนนี้มากอนวา มีใชในการคนควาขอมูลเพื่อใชในชีวิตประจําวัน 
จํานวนมากที่สุด คือ  บล็อก (Blog) จํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 3.1 รองลงมาเปน  ฐานขอมูลผานเว็บไซตของ
หองสมุด (เชน EBSCO Host , TDC(Thai LIS) , ScienceDirect , Matichon e-library ) และ บรรณรักษ    ดวย
จํานวนที่เทากัน คือ จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 2.7  
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3.3 การประเมินแหลงขอมูลจากเว็บไซตเพื่อใชในชีวิตประจําวัน 

ไมเคยพบ
สถานการณ
เชนนี้มากอน ไมทราบ ไมเคยใช ไมคอยใช บางครั้ง บอย เกือบทุกครั้ง 

 จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % 
เว็บไซตนั้นทันสมยัมากนอยเพยีงใด 0 0.0% 1 0.2% 7 1.7% 19 4.6% 102 24.7% 174 42.1% 110 26.6% 
ผูใหขอมูลที่เว็บไซตนั้นนาเชื่อถือเพยีงใด 1 0.2% 3 0.7% 8 1.9% 24 5.8% 115 27.8% 181 43.8% 81 19.6% 
เนื้อหาของเว็บไซตนั้นมีหลากมุมมองหรือไม (ไมลําเอียง) 0 0.0% 2 0.5% 6 1.5% 27 6.5% 124 30.0% 161 39.0% 93 22.5% 
เว็บไซตนั้นระบุหรือไมวาไดแนวคิดตาง ๆ มาจากใคร (เชน ระบุ
ไวในเชิงอรรถ) 1 0.2% 4 1.0% 9 2.2% 40 9.7% 141 34.1% 168 40.7% 50 12.1% 
ที่อยูของเว็บไซต (URL) คืออะไร หรืออาจมีความหมายอะไร 4 1.0% 3 0.7% 15 3.6% 61 14.8% 130 31.5% 141 34.1% 59 14.3% 
เว็บไซตนั้นมีลิงคเชื่อมโยงไปที่ทรัพยากร อื่นๆ ในเว็บหรือไม 0 0.0% 3 0.7% 6 1.5% 37 9.0% 149 36.1% 156 37.8% 62 15.0% 
เว็บไซตนั้นมีบรรณานุกรม หรือรายการอางอิงหรือไม 0 0.0% 3 0.7% 16 3.9% 60 14.5% 163 39.5% 118 28.6% 53 12.8% 
ถาเปนแผนผัง มีขอมูลสําคัญประกอบหรือไม (คือไมไดมเีฉพาะ
ภาพสวย ๆ) 0 0.0% 2 0.5% 9 2.2% 62 15.0% 156 37.8% 134 32.4% 50 12.1% 
บรรณารักษแนะนําการใชเว็บไซตนี้หรือไม 9 2.2% 11 2.7% 48 11.6% 101 24.5% 140 33.9% 82 19.9% 22 5.3% 
ทานเคยไดยินถึงเวบ็ไซตนี้มากอนหรือไม 3 0.7% 10 2.4% 22 5.3% 65 15.7% 146 35.4% 125 30.3% 42 10.2% 
ทานเคยใชเว็บไซตนี้มากอนหรือไม 3 0.7% 10 2.4% 21 5.1% 62 15.0% 132 32.0% 136 32.9% 49 11.9% 
การออกแบบของเว็บไซตนี้บอกวาเว็บไซตนี้ถูกตองตาม
กฎหมายหรือไม 6 1.5% 13 3.1% 18 4.4% 64 15.5% 137 33.2% 122 29.5% 53 12.8% 

ตารางที่  12  แสดงการประเมินแหลงขอมูลจากเว็บไซตที่ใชในการคนควาขอมูลเพื่อใชในชีวิตประจําวัน 



 
จากตารางที่ 12   พบวา ประเด็นที่กลุมตัวอยางใชในการประเมินแหลงของขอมูลจากเว็บไซตที่ใช

ในการคนควาขอมูลเพื่อใชในชีวิตประจําวัน เกือบทุกครั้ง  จํานวนมากที่สุด คือ เว็บไซตนั้นทันสมัยมากนอย
เพียงใด จํานวน 110 คน คิดเปนรอยละ 26.6 รองลงมาเปน เนื้อหาของเว็บไซตนั้นมีหลากมุมมองหรือไม (ไม
ลําเอียง) และผูใหขอมูลที่เว็บไซตนั้นนาเชื่อถือเพียงใด จํานวน 93 คน คิดเปนรอยละ  22.5 และจํานวน 81 คน 
คิดเปนรอยละ  19.6 ตามลําดับ  

ประเด็นที่ใชในการประเมินแหลงของขอมูลจากเว็บไซตที่ใชในการคนควาขอมูลเพื่อใชใน
ชีวิตประจําวันบอยครั้ง  จํานวนมากที่สุด คือ ผูใหขอมูลท่ีเว็บไซตนั้นนาเชื่อถือเพียงใด จํานวน 181 คน คิดเปน
รอยละ  43.8  รองลงมาเปน เว็บไซตนั้นทันสมัยมากนอยเพียงใด และ เว็บไซตนั้นระบุหรือไมวาไดแนวคิดตาง 
ๆ มาจากใคร (เชน ระบุไวในเชิงอรรถ) จํานวน 174  คน คิดเปนรอยละ  42.1 และจํานวน 168  คน คิดเปนรอยละ  
40.7 ตามลําดับ  

ประเด็นที่ใชในการประเมินแหลงของขอมูลจากเว็บไซตที่ใชในการคนควาขอมูลเพื่อใชใน
ชีวิตประจําวันเปนบางครั้ง  จํานวนมากที่สุด คือ เว็บไซตนั้นมีบรรณานุกรมหรือรายการอางอิงหรือไม จํานวน 
163 คน คิดเปนรอยละ  39.5  รองลงมาเปน ถาเปนแผนผัง มีขอมูลสําคัญประกอบหรือไม(คือไมไดมีเฉพาะภาพ
สวยๆ) และ เว็บไซตนั้นมีลิงคเชื่อมโยงไปที่ทรัพยากร อ่ืนๆ ในเว็บหรือไม  จํานวน 156  คน คิดเปนรอยละ  37.8 
และจํานวน 149  คน คิดเปนรอยละ  36.1 ตามลําดับ 

ประเด็นที่ไมคอยใชในการประเมินแหลงขอมูลจากเว็บไซตที่ใชในการคนควาขอมูลเพื่อใชใน
ชีวิตประจําวัน จํานวนมากที่สุด คือ  บรรณารักษแนะนําการใชเว็บไซตนี้หรือไม จํานวน 101 คน คิดเปนรอยละ 
24.5 รองลงมาเปน เคยไดยินถึงเว็บไซตนี้มากอนหรือไม   และการออกแบบของเว็บไซตนี้บอกวาเว็บไซตนี้
ถูกตองตามกฎหมายหรือไม  จํานวน 65 คน คิดเปนรอยละ 15.7 และ จํานวน  64 คน คิดเปนรอยละ 15.5 
ตามลําดับ 

ประเด็นที่ไมเคยใชในการประเมินแหลงขอมูลจากเว็บไซตที่ใชในการคนควาขอมูลเพื่อใชใน
ชีวิตประจําวัน จํานวนมากที่สุด คือ  บรรณารักษแนะนําการใชเว็บไซตนี้หรือไม จํานวน 48 คน คิดเปนรอยละ 
11.6 รองลงมาเปน เคยไดยินถึงเว็บไซตนี้มากอนหรือไม   และเคยใชเว็บไซตนี้มากอนหรือไม  จํานวน 22 คน 
คิดเปนรอยละ 5.3 และ จํานวน  21 คน คิดเปนรอยละ 5.1 ตามลําดับ 

ประเด็นที่ ไมทราบวา มีการใชในการประเมินแหลงขอมูลจากเว็บไซตที่ใชในการคนควาขอมูล
เพื่อใชในชีวิตประจําวัน จํานวนมากที่สุด คือ  การออกแบบของเว็บไซตนี้บอกวาเว็บไซตนี้ถูกตองตามกฎหมาย
หรือไม จํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 3.1 รองลงมาเปน บรรณารักษแนะนําการใชเว็บไซตนี้หรือไม จํานวน 11 
คน คิดเปนรอยละ 2.7 

ประเด็นที่ ไมเคยพบสถานการณเชนนี้มากอนวา มีการใชในการประเมินแหลงขอมูลจากเวบ็ไซตที่
ใชในการคนควาขอมูลเพื่อใชในชีวิตประจําวัน จํานวนมากที่สุด คือ  บรรณารักษแนะนําการใชเว็บไซตนี้
หรือไม จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 2.2 รองลงมาเปน การออกแบบของเว็บไซตนี้บอกวาเว็บไซตนี้ถูกตองตาม
กฎหมายหรือไม และ ที่อยูของเว็บไซต (URL) คืออะไร หรืออาจมีความหมายอะไร จํานวน 6 คน คิดเปนรอย
ละ 1.5 และ จํานวน  4 คน คิดเปนรอยละ 1.0 ตามลําดับ 
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ไมเคยพบ
สถานการณ 
เชนนี้มากอน 

ไมทราบ ไมเคยใช ไมคอยใช บางครั้ง บอย เกือบทุกครั้ง 

  จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % 

อาจารยผูสอน 8 1.9% 2 0.5% 25 6.1% 53 12.8% 112 27.1% 140 33.9% 73 17.7% 

บรรณารักษ 13 3.1% 12 2.9% 91 22.0% 121 29.3% 96 23.2% 61 14.8% 19 4.6% 
เพื่อนที่เรียน
ดวยกัน 2 0.5% 1 0.2% 13 3.1% 27 6.5% 115 27.8% 156 37.8% 99 24.0% 
เพื่อน / 
ครอบครัว 4 1.0% 2 0.5% 28 6.8% 46 11.1% 119 28.8% 141 34.1% 73 17.7% 
ผูประกอบอาชีพ
ที่ตองมี
ใบอนุญาต ( เชน 
แพทย  พยาบาล  
เภสัชกร  วิศวกร  
ทนายความ  ) 

15 3.6% 11 2.7% 96 23.2% 97 23.5% 93 22.5% 58 14.0% 43 10.4% 

ตารางที่  13  แสดงบุคคลที่ขอใหชวยประเมินแหลงขอมูลเพื่อใชในชีวติประจําวัน 

3.4  บุคคลที่ขอใหชวยประเมินแหลงขอมูลสําหรับชีวิตประจําวัน 
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จากตารางที่  13   พบวา บุคคลที่กลุมตัวอยางขอใหชวยประเมินแหลงขอมูลสําหรับชีวิตประจําวัน 
เกือบทุกครั้ง  จํานวนมากที่สุด คือ เพื่อนที่เรียนดวยกัน จํานวน 99 คน คิดเปนรอยละ 24.0 รองลงมาเปน อาจารย
ผูสอน และ เพื่อน / ครอบครัว  เทากัน จํานวน 73 คน คิดเปนรอยละ  17.7   

บุคคลที่ขอใหชวยประเมินแหลงขอมูลสําหรับชีวิตประจําวัน บอยครั้ง  จํานวนมากที่สุด คือ เพื่อนที่
เรียนดวยกัน  จํานวน 156 คน คิดเปนรอยละ  37.8  รองลงมาเปน เพื่อน / ครอบครัว และ อาจารยผูสอน ใกลเคียง
กัน จํานวน 141  คน คิดเปนรอยละ  34.1 และจํานวน 140  คน คิดเปนรอยละ  33.9 ตามลําดับ  

บุคคลที่ขอใหชวยประเมินแหลงขอมูลสําหรับชีวิตประจําวัน เปนบางครั้ง  จํานวนมากที่สุด คือ 
เพื่อน / ครอบครัว จํานวน 119 คน คิดเปนรอยละ  28.8  รองลงมาเปน เพื่อนที่เรียนดวยกัน  และ อาจารยผูสอน 
ใกลเคียงกัน จํานวน 115  คน คิดเปนรอยละ  27.8 และจํานวน 112  คน คิดเปนรอยละ  27.1 ตามลําดับ  

บุคคลที่ไมคอยมีการขอใหชวยประเมินแหลงขอมูลสําหรับชีวิตประจําวัน จํานวนมากที่สุด คือ  
บรรณารักษ จํานวน 121 คน คิดเปนรอยละ 29.3 รองลงมาเปน ผูประกอบอาชีพที่ตองมีใบอนุญาต ( เชน แพทย  
พยาบาล  เภสัชกร  วิศวกร  ทนายความ  ) จํานวน 97 คน คิดเปนรอยละ 23.5  

บุคคลที่ไมเคยมีการขอใหชวยประเมินแหลงขอมูลสําหรับชีวิตประจําวัน จํานวนมากที่สุด คือ  ผู
ประกอบอาชีพที่ตองมีใบอนุญาต ( เชน แพทย  พยาบาล  เภสัชกร  วิศวกร  ทนายความ  ) จํานวน 96 คน คิดเปน
รอยละ 23.2 รองลงมาเปน บรรณารักษ จํานวน 91 คน คิดเปนรอยละ 22.0 

บุคคลที่  ไมทราบวา มีการขอใหชวยประเมินแหลงขอมูลสําหรับชีวิตประจําวัน จํานวนมากที่สุด คือ  
บรรณารักษ จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 2.9 รองลงมาเปน ผูประกอบอาชีพที่ตองมีใบอนุญาต ( เชน แพทย  
พยาบาล  เภสัชกร  วิศวกร  ทนายความ  )จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 2.7  

บุคคลที่  ไมเคยพบสถานการณเชนนี้มากอนวา มีการขอใหชวยประเมินแหลงขอมูลสําหรับ
ชีวิตประจําวัน จํานวนมากที่สุด คือ  ผูประกอบอาชีพที่ตองมีใบอนุญาต ( เชน แพทย  พยาบาล  เภสัชกร  วิศวกร  
ทนายความ  ) จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 3.6 รองลงมาเปน บรรณารักษ จํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 3.1 
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3.5  ความเห็นวายากในกระบวนการคนควาเกี่ยวกับชีวิตประจําวัน  

 

ไมเคยพบสถานการณ
เชนนี้มากอน ไมทราบ ไมเห็นดวยอยางยิ่ง ไมคอยเห็นดวย เฉยๆ เห็นดวย เห็นดวยอยางยิ่ง 

  จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % จํานวน % 
ยากที่การเริ่มตนคนควาเกี่ยวกับชีวิตประจําวัน 8 1.9% 2 0.5% 41 9.9% 40 9.7% 176 42.6% 110 26.6% 36 8.7% 
ยากที่การระบุวาตองการอะไรจากการคนควา 7 1.7% 2 0.5% 33 8.0% 53 12.8% 148 35.8% 135 32.7% 35 8.5% 
ยากที่การตีกรอบหัวของานใหแคบลง 4 1.0% 2 0.5% 29 7.0% 48 11.6% 161 39.0% 129 31.2% 40 9.7% 
ยากที่การกําหนดคําคน 4 1.0% 4 1.0% 41 9.9% 68 16.5% 154 37.3% 107 25.9% 35 8.5% 
ยากที่การคนหาบทความในฐานขอมูลวิจัยในเว็บหองสมดุ (เชน 
EBSCO Host ,TDC(Thai LIS) , ScienceDirect , Matichon e-
library ) 15 3.6% 12 2.9% 23 5.6% 77 18.6% 134 32.4% 108 26.2% 44 10.7% 
ยากที่จะหาขอมูลทีจ่ะใชจากเว็บ (เชน Google, Wikipedia, 
เว็บไซตหนวยราชการ) 8 1.9% 5 1.2% 62 15.0% 79 19.1% 124 30.0% 88 21.3% 47 11.4% 
ยากที่จะตัดสินวาแหลงขอมูลนาเชื่อถือหรือไม 2 0.5% 5 1.2% 28 6.8% 67 16.2% 133 32.2% 131 31.7% 47 11.4% 
ยากที่การหาขอมูลที่ทันสมัย 5 1.2% 5 1.2% 33 8.0% 73 17.7% 127 30.8% 114 27.6% 56 13.6% 
ยากที่ตองเลือกขอมูลเกี่ยวกับชีวิตประจําวันที่จะนํามาใชไดจาก
ผลการสืบคนที่ไมตรงกับหัวขอ 3 0.7% 4 1.0% 28 6.8% 58 14.0% 147 35.6% 129 31.2% 44 10.7% 
ยากที่การประเมินแหลงขอมูลที่คนหามาได 6 1.5% 5 1.2% 23 5.6% 69 16.7% 121 29.3% 135 32.7% 54 13.1% 
ยากที่ตองคิดวาจะหาแหลงขอมูลเกี่ยวกับชีวิตประจําวันไดที่ไหน 6 1.5% 6 1.5% 39 9.4% 70 16.9% 142 34.4% 103 24.9% 47 11.4% 
ยากที่ตองอานเอกสารที่คนหามาได 6 1.5% 5 1.2% 44 10.7% 71 17.2% 139 33.7% 101 24.5% 47 11.4% 
ยากที่รูวาคําตอบทีก่ําลังคนหานั้นมีอยูในเว็บแน ๆ แตหาไมพบ 4 1.0% 3 0.7% 30 7.3% 51 12.3% 126 30.5% 131 31.7% 68 16.5% 
ยากที่ตองรวบรวมแหลงขอมูลตาง ๆ ที่ไดมาจากการสืบคนเขาไว
ดวยกัน 6 1.5% 1 0.2% 31 7.5% 59 14.3% 134 32.4% 129 31.2% 53 12.8% 
ยากที่ตองตัดสินวาคนควาเสร็จแลวหรือยัง 6 1.5% 5 1.2% 36 8.7% 64 15.5% 139 33.7% 114 27.6% 49 11.9% 

ตารางที่  14  แสดงความคิดเห็นในกระบวนการคนควาขอมูลเกี่ยวกับชีวิตประจําวัน 
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จากขอมูลตารางที่  14   พบวา ขั้นตอนกระบวนการคนควาขอมูลเกี่ยวกับชีวิตประจําวัน ที่กลุม

ตัวอยางเห็นดวยอยางยิ่งวายาก    จํานวนมากที่สุด คือ ยากที่รูวาคําตอบที่กําลังคนหานั้นมีอยูในเว็บแน ๆ แตหา
ไมพบ  จํานวน 68 คน คิดเปนรอยละ 16.5 รองลงมาเปน ยากที่การหาขอมูลท่ีทันสมัย  และ ยากที่การประเมิน
แหลงขอมูลที่คนหามาได ใกลเคียงกัน จํานวน 56 คน คิดเปนรอยละ  13.6 และจํานวน 54 คน คิดเปนรอยละ  
13.1 ตามลําดับ  

ขั้นตอนกระบวนการคนควาขอมูลเกี่ยวกับชีวิตประจําวัน ที่เห็นดวยวายาก  จํานวนมากที่สุด คือ 
ยากที่การระบุวาตองการอะไรจากการคนควา และ ยากที่การประเมินแหลงขอมูลท่ีคนหามา มีจํานวนเทากัน ซ่ึง
จํานวน 135 คน คิดเปนรอยละ  32.7   

ขั้นตอนกระบวนการคนควาขอมูลเกี่ยวกับชีวิตประจําวัน ที่ไมมีความเห็นวายาก(เฉยๆ)  จํานวน
มากที่สุด คือ ยากที่การเริ่มตนคนควาเกี่ยวกับชีวิตประจําวัน จํานวน 176 คน คิดเปนรอยละ 42.6 รองลงมาเปน 
ยากที่การตีกรอบหัวของานใหแคบลง  และ ยากที่การกําหนดคําคน จํานวน 161 คน คิดเปนรอยละ  39.0 และ
จํานวน 154 คน คิดเปนรอยละ  37.3 ตามลําดับ  

ขั้นตอนกระบวนการคนควาขอมูลเกี่ยวกับชีวิตประจําวัน ที่ไมคอยเห็นดวยวายาก  จํานวนมากทีสุ่ด 
คือ ยากที่จะหาขอมูลที่จะใชจากเว็บ (เชน Google, Wikipedia, เว็บไซตหนวยราชการ)  จํานวน 79 คน คิดเปน
รอยละ 19.1  รองลงมาเปน ยากที่การคนหาบทความในฐานขอมูลวิจัยในเว็บหองสมุด (เชน EBSCO Host 
,TDC(Thai LIS) , ScienceDirect , Matichon e-library ) และ ยากที่การหาขอมูลที่ทันสมัย  จํานวน 77 คน คิดเปน
รอยละ 18.6 และ จํานวน  73 คน คิดเปนรอยละ 17.7 

ขั้นตอนกระบวนการคนควาขอมูลเกี่ยวกับชีวิตประจําวัน ที่ไมเห็นดวยอยางยิ่งวายาก  จํานวนมาก
ที่สุด คือ ยากที่จะหาขอมูลที่จะใชจากเว็บ (เชน Google, Wikipedia, เว็บไซตหนวยราชการ)  จํานวน 62 คน คิด
เปนรอยละ 15.0  รองลงมาเปน ยากที่ตองอานเอกสารที่คนหามาได  จํานวน  44 คน คิดเปนรอยละ 10.7  

 
 

ตอนที่ 4  การเปรียบเทียบพฤติกรรมการคนควาสารสนเทศเพื่อทํางานที่ไดรับมอบหมายในรายวิชาตางๆ กับ  
               พฤติกรรมการคนควาในชีวิตประจําวัน  
 
 ในการเปรียบเทียบพฤติกรรมการคนควาสารสนเทศเพื่อทํางานที่ไดรับมอบหมายในรายวิชาตางๆกับ
การคนควาเพื่อใชในชีวิตประจําวันที่จะนําเสนอในแผนภูมิที่ 19-21  จะเปนการนําเสนอขอมูลของกลุมตัวอยางที่
มีการใชทรัพยากรสารสนเทศ  มีการประเมินแหลงขอมูลจากเว็บไซต  และบุคคลที่ขอใหชวยประเมิน
แหลงขอมูล ในแตละประเภท เฉพาะกลุมที่มีการใชเปนบางครั้ง  บอยครั้งและเกือบทุกครั้ง เทานั้น   
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4.1  การเปรียบเทียบทรัพยากรที่ใชคนควาเพื่อทํางานที่ไดรับมอบหมายในรายวิชาตางๆ กับการคนควา 

เพื่อใชในชีวติประจําวัน 
 

45.7%

52.3%

70.0%

24.2%

52.6%

39.0%

16.9%

28.1%

33.5%

70.4%

88.6%

34.1%

75.6%

74.0%

91.8%

53.4%

86.7%

71.2%

37.5%

48.8%

59.9%

82.1%

96.6%

50.9%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0% 120.0%

ขอมูลท่ีรวบรวมไวเอง (สะสมไวหรือซื้อไว)

เพ่ือน / ครอบครัว

เพ่ือนที่เรียนดวยกัน

สารานุกรม (เชน Britannica ฉบับพิมพ หรือ ออนไลน)

อาจารยผูสอน

หนังสือในหองสมดุ

บรรณารักษ

ฐานขอมลูผานเว็บไซตของหองสมดุ (เชน EBSCO Host

, TDC(Thai LIS) , ScienceDirect , Matichon e-library )

เว็บไซตของหนวยราชการ

วิกิพีเดีย (Wikipedia)

โปรแกรมคนหา (เชน Google, Bing, Yahoo, Ask.com)

บล็อก (Blog)

คนควาเพ่ือชีวิตประจําวัน คนควาเพื่อทํางาน
 

แผนภูมิท่ี 19 แสดงการเปรยีบเทียบการใชทรัพยากรสารสนเทศระหวางการคนควาเพื่อทํางานทีไ่ดรับมอบหมาย กับเพื่อใช 
                      ในชีวิตประจําวัน 

 
จากแผนภูมิที่ 19  พบวา  โปรแกรมคนหา เชน google Bing, Yahoo, Ask.com  เปนทรัพยากร

สารสนเทศที่ ถูกใชในการคนควาเปนจํานวนมากที่ สุด  ทั้งเพื่อทํางานที่ได รับมอบหมาย  และเพื่อใชใน
ชีวิตประจําวัน โดยมีการใชเพื่อการทํางานที่ไดรับมอบหมายมากกวาเพื่อใชในชีวิตประจําวัน ซ่ึงการใชเพื่อการ
ทํางานคิดเปนรอยละ 96.6 และเพื่อการใชในชีวิตประจําวันคิดเปนรอยละ 88.6 

สวนบรรณารักษ  เปนทรัพยากรสารสนเทศที่ถูกใชในการคนควานอยที่สุด ทั้งเพื่อทํางานที่ไดรับ
มอบหมายและเพื่อใชในชีวิตประจําวัน โดยมีการใชเพื่อการทํางานมากกวาเพื่อใชในชีวิตประจําวัน ซ่ึงการใชเพื่อ
การทํางานที่ไดรับมอบหมายคิดเปนรอยละ 37.5 และเพื่อการใชในชีวิตประจําวันคิดเปนรอยละ 16.9 
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4.2  การเปรียบเทียบการประเมินแหลงขอมูลจากเว็บไซตท่ีใชคนควาเพื่อทํางานทีไ่ดรับมอบหมายในรายวิชาตางๆ  

 กับการคนควาเพื่อใชในชีวติประจําวัน 
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การออกแบบของเว็บไซตนี้บอกวาเว็บไซตนี้ถูกตองตามกฎหมายหรือไม

ทานเคยใชเว็บไซตนี้มากอนหรือไม

ทานเคยไดยินถึงเว็บไซตนี้มากอนหรือไม

บรรณารักษแนะนําการใชเว็บไซตนี้หรือไม

ถาเปนแผนผัง มขีอมูลสําคัญประกอบหรือไม (คือไมได
มเีฉพาะภาพสวย ๆ)

เว็บไซตนั้นมบีรรณานุกรม หรือรายการอางอิงหรือไม

เว็บไซตนั้นมีลิงคเชื่อมโยงไปที่ทรัพยากร อื่นๆ ในเว็บหรือไม

ท่ีอยูของเว็บไซต (URL) คืออะไร หรืออาจมคีวามหมายอะไร

เว็บไซตน้ันระบุหรือไมวาไดแนวคิดตาง ๆ มาจากใคร
(เชน ระบุไวในเชงิอรรถ)

เนื้อหาของเว็บไซตน้ันมหีลากมมุมองหรือไม (ไมลําเอียง)

ผูใหขอมลูท่ีเว็บไซตนั้นนาเชือ่ถือเพียงใด

เว็บไซตน้ันทันสมยัมากนอยเพียงใด

คนควาเพ่ือชวีิตประจําวัน คนควาเพ่ือทํางาน
 

แผนภูมิท่ี 20 แสดงการเปรยีบเทียบการประเมินแหลงขอมูลจากเว็บไซตระหวางการคนควาเพื่อทํางานที่ไดรับมอบหมาย 
                            กับเพื่อใชในชีวิตประจําวัน 

 
จากแผนภูมิที่ 20    พบวา  การประเมินวาเว็บไซตนั้นมีความทันสมัยมากนอยเพียงใด  เปนประเด็นที่

กลุมตัวอยางใชในการประเมินแหลงขอมูลจากเว็บไซต จํานวนมากที่สุด ทั้งเพื่อทํางานที่ไดรับมอบหมายและเพื่อ
ใชในชีวิตประจําวัน โดยมีการใชเพื่อการทํางานที่ไดรับมอบหมายมากกวาเพื่อใชในชีวิตประจําวัน ซ่ึงการใชเพื่อ
การทํางานที่ไดรับมอบหมายคิดเปนรอยละ 95.9 และเพื่อใชในชีวิตประจําวันคิดเปนรอยละ 93.4 

สวน  การประเมินวาบรรณารักษแนะนําการใชเว็บไซตนี้หรือไม  เปนประเด็นที่กลุมตัวอยางใชในการ
ประเมินแหลงขอมูลจากเว็บไซต จํานวนนอยที่สุด ทั้งเพื่อทํางานที่ไดรับมอบหมายและเพื่อใชในชีวิตประจําวัน โดย
มีการใชเพื่อการทํางานที่ไดรับมอบหมายนอยกวาเพื่อใชในชีวิตประจําวัน ซ่ึงการใชเพื่อการทํางานที่ไดรับ
มอบหมายคิดเปนรอยละ 57.7และเพื่อการใชในชีวิตประจําวันคิดเปนรอยละ 59.1 
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4.3   การเปรียบเทียบบุคคลท่ีขอใหชวยประเมินแหลงขอมูลระหวางการคนควาเพื่อทํางานที่ไดรับมอบหมาย 

 ในรายวิชาตางๆ กับเพื่อใชในชีวิตประจําวัน 
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ผูประกอบอาชีพที่ตองมีใบอนุญาต ( เชน แพทย

พยาบาล  เภสัชกร  วิศวกร  ทนายความ  )

เพ่ือน / ครอบครัว

เพ่ือนที่เรียนดวยกัน

บรรณารักษ

อาจารยผูสอน

คนควาเพ่ือชีวิตประจําวัน คนควาเพ่ือทํางาน
 

แผนภูมิท่ี 21  แสดงการเปรยีบเทียบบุคคลท่ีขอใหชวยประเมินแหลงขอมูลระหวางการคนควาเพือ่ทํางาน 
                                            ท่ีไดรับมอบหมาย กับเพื่อใชในชีวิตประจําวัน 

 
จากแผนภูมิที่ 21  พบวา เพื่อนที่เรียนดวยกัน เปนบุคคลที่กลุมตัวอยางขอใหชวยประเมินแหลงขอมูล

ในการคนควา เปนจํานวนมากที่สุด ทั้งเพื่อทํางานที่ไดรับมอบหมายและเพื่อใชในชีวิตประจําวัน โดยการใชเพื่อการ
ทํางานที่ไดรับมอบหมายคิดเปนรอยละ 88.88 และเพื่อการใชในชีวิตประจําวันคิดเปนรอยละ 89.6 

สวน  บรรณารักษ เปนบุคคลที่กลุมตัวอยางขอใหชวยประเมินแหลงขอมูลในการคนควา เปนจํานวน
นอยที่สุด ทั้งเพื่อทํางานที่ไดรับมอบหมายและเพื่อใชในชีวิตประจําวัน โดยการใชเพื่อการทํางานที่ไดรับมอบหมาย
คิดเปนรอยละ 49.8 และเพื่อการใชในชีวิตประจําวันคิดเปนรอยละ 42.6 
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